

党的二十大精神在基层



看视频,请扫二维码

430天电诈“零发案”

——东阿县公安局鱼山派出所构建“全民反诈防骗”新格局

文/图 本报记者 赵艳君

凛冬已至,这是一年中孙明明和同事最喜欢的季节。原因很简单,此时,大多村民都在“猫冬”,民警便有了更多机会,面对面给大家普及反诈防骗防盗等安全知识。

先来看一张“硬核答卷”——东阿县公安局鱼山派出所辖区,连续430天电信网络诈骗“零发案”。在电信网络诈骗犯罪猖獗的今天,这张成绩单尤为亮眼。

鱼山派出所所长孙明明深知这背后的付出和不易。

“反诈App”辖区全覆盖

12月12日,微风轻拂,阳光灿烂。上午10时许,鱼山派出所指导员张超和同事许宗华、姜雷开车向辖区大刘村驶去。他们清楚地记得,上一次去村里时,几名村民有事外出,东阿县公安局最新印制的防骗防盗宣传材料,未能及时发放到这些村民手中。

“你好,家里有人吗?我们是鱼山派出所民警,有份宣传材料需要当面给你讲解一下。”张超将警车停放在村委会驻地,一行三人步行进村,精准地敲响了一名村民家的大门。

“门没锁,快进来。”听到张超的声音,65岁的村民翟贵臣连声发出邀请,并快步走到大门口,将三名民辅警迎进屋内。

看得出来,翟贵臣和张超彼此熟识,双方落座后便直奔主题。

“姨,你下载安装的反诈中心App没有卸载吧?预警功能都打开了吗?”张超一边将手里的宣传页递给翟贵臣,一边拿过她的手机检查反诈软件是否正常运行。



民警正在为辖区居民普及反诈安全知识

“放心,我不仅没卸载,还经常在上面学习反诈知识。你忘了吗,那次我接到一个诈骗电话,还专门向你汇报了情况……”翟贵臣急忙回应。

事实上,这正是孙明明和张超倍感欣慰和感动的地方。

鱼山镇常住人口不足万人,中老年人居多,他们大多防骗意识薄弱,防骗能力不强。为此,鱼山派出所联合当地政府,以管区划定网格,由民辅警带头组建“户户到、户户清”反诈宣传小分队,分片包干,责任到人,下“铁脚板”功夫走村入户,面对面、手把手帮助群众下载安装国家反诈中心App、齐鲁反诈卫士App等反诈软件,开启预警功能,并向他们普及电诈常见手法、作案手段、防范要点。

“警方和政府联手推进‘无诈乡镇’创建工作,全镇‘一盘棋’积极构建全警反诈、全社会反诈新格局,目前,我们辖区内的国家反诈中心App下载安装率达到了100%,做到了全覆盖。”孙明明说,如今,群众的反诈意识和信心显著增强,辖区连续430天电信诈骗“零发案”。

“三级微信群”反诈不停歇

“大家都好好看、好好学,千万不要给坏人当帮凶。”12月8日下午4时14分,东阿县鱼山镇徐屯村党支部书记房吉安,又在村里的微信群里推送了一条信息,提醒村民不要出租、出售个人银

行卡,不要帮诈骗分子“跑分”洗钱,更不要从事电信诈骗违法犯罪活动。

鱼山镇有54个行政村,在每个村的微信群里,每天都能看到警务助理、包村辅警、村党支部书记推送的反诈知识。

警力有限,民力无穷。鱼山派出所依托镇政府,多方联合打造出上下联动、快速反应、直达村民个人的“三级微信群矩阵”。截至11月底,60多个微信群已与辖区2.8万余名居民实现了“直通互联”,形成了一呼百应、全民反诈的线上宣传大格局。

“我们就这样‘狂轰滥炸式’地进行推送,相信总有一条信息能引起他们的注意。村民每看到一条信息,就能提高一点反诈意识和识诈能力。”孙明明笑着说。

说到这里,有个小故事值得一提。

今年夏季的一天,辖区一家商铺的负责人赵聪接到“工商所工作人员”来电,要求其营业执照进行年审,并需要缴纳相关费用。

赵聪感觉这个来电有些不对劲,因为当时并非审证时期,后来又联想到派出所组建的商家微信群里曾经发布的诈骗手段,便立即拨打了孙明明的电话反映这一情况。

“接到信息后,我们第一时间联系镇工商所核实情况,确定赵聪接到的是诈骗电话之后,便在微信群提醒所有商家谨防上当受骗,同时安排派出所民辅警挨家挨户去辖区商铺,一

对一、面对面提醒他们提高警惕。”孙明明说,这一连串的努力没有白费,辖区内没有一家商铺因此被骗,而这,正是他们最想看到的结局。

一个“100%”守住钱袋子

“你好,我是鱼山派出所民警,我们收到一个预警信息,提示你正在浏览博彩网站,请你立即退出登录,千万不要转账。”12月6日中午12时30分许,还没来得及吃午饭的张超,在预警平台看到信息后,赶紧拨通了辖区居民陈奥(化名)的电话,语气有点着急。

和对方聊了几分钟后,张超挂断电话长舒了一口气。显然,陈奥并没有上当受骗。

无独有偶。两周前,鱼山派出所民警收到反诈预警平台推送的信息称,辖区居民刘梅(化名)有被骗风险。然而,民警联系对方时,她的手机一直处于无法接通状态。无奈之下,民辅警一边轮流给刘梅拨打电话、发送短信,想方设法联系她,一边迅速赶往她所在的村子。

经过不懈努力,民辅警最终与当事人取得联系并赢得她的信任,及时帮当事人挽回了数万元的经济损失。

争分夺秒,及时止损。在这里,鱼山派出所还有一个“100%”值得骄傲,即电信诈骗预警劝阻率100%。

“民警不分节假日,不分昼夜,接到预警线索后,第一时间通过电话劝阻或短信提醒,将电信诈骗案件扼杀在萌芽状态。”孙明明说,一年多来,他们依托东阿县公安局反诈“金钟罩”、国家反诈中心App、齐鲁反诈卫士等各个平台推送的预警信息,预警劝阻1405人次,精准劝阻挽损200余万元,劝阻成功率达100%。

“这是派出所全体民辅警广泛宣传和精准宣传相结合的结果,紧盯重点行业和重点人群,经过艰辛努力成功守住人民群众的‘钱袋子’。这个成绩可喜可贺,同时也来之不易。”东阿县公安局党委委员汝永广说,党的二十大报告中,“人民”是关键词、高频词,接下来,他们将不折不扣贯彻落实党的二十大精神,努力把为民服务做得更细,以回应人民群众的期待。



张超拨打预警电话,提醒当事人防范诈骗